

乾隆帝三次特殊的“元旦开笔”

清朝时期称春节(正月初一)为元旦。元旦开笔,是清朝皇帝在元旦当天的重要活动之一。该习俗在清宫里开始于雍正帝,到乾隆帝时形成定制。每年的元旦交子之时,皇帝起床洗漱完毕后,便要亲自写下吉语,寄托自己新一年的愿望。乾隆帝作为清朝执政时间最长的皇帝,元旦开笔的次数自然也是最多的,但在其执政生涯中,有三次元旦开笔显得尤为特殊,意义非比寻常。

元旦开笔成定制

中国古时每年正月初一,称为元旦。元,首也;旦,日也,元旦即为一年之首。每逢元旦,民间有开笔写吉语的习俗,以此祈愿新年诸事顺遂。所书内容不外乎“元旦开笔,百事大吉”“元旦开笔,学业进益”之类。

后来,元旦开笔的习俗传入清宫,现存最早的是雍正元年(1723年)的元旦开笔。雍正帝经过多年的争斗,从诸位皇子中脱颖而出,终于在45岁“高龄”如愿荣登大宝。相较于康熙帝大江南北四处巡幸、御驾亲征朔漠等等,雍正帝的步履几乎不出京城,只是在宫内和圆明园等几处盘桓。他的兴趣似乎也不多,最喜欢的不过是把自己的形象绘制于各种情境之中借以行乐,还有就是民间百姓元旦开笔的小把戏也让其乐此不疲。雍正元年,他在朱笺上写的是“春韶介祉,开笔大吉”“一人新年,万事如意,五谷丰登,天下太平,民安乐业,边尘永息,大吉大吉”。

至乾隆初年,清宫元旦开笔仪制渐趋固定。元旦交子之时,居住于养心

殿后寝宫的皇帝,起床洗漱完毕,走到前殿东暖阁南端的明窗前,在紫檀长案上,往象征着大清王朝疆土、政权永固的“金瓯永固杯”中注入屠苏酒,点燃“玉烛长调”烛台上的蜡烛,用“万年枝”笔,写下新年愿望。书毕,饮下屠苏酒(又被称为“岁酒”,内有大黄、白术、花椒、川椒等多种药材),御览本年的时宪书。

吉语一般都写在黄笺或者朱笺上。早期雍正帝尚俭用朱笺,但自乾隆帝以后,则基本都用黄笺。其格式一般是先用朱笔书中行,再用墨笔书左右行。如果一张纸不够,亦可另附他纸。书写时少者二三十字,多者上百字,内容不外乎祈愿政权稳固、国家安定、风调雨顺、百姓乐业等。吉语写完后,皇帝会亲自把所用物件收拾好,交人收贮,以备来年开笔时再用。写好的吉语封存之后,放入专门的匣匣,不许任何人拆看,待到第二年开笔时,仍将新写的吉语放入该匣。即使新君即位,也不得开看先皇的元旦开笔吉语。

笔走龙蛇抒心情

乾隆帝在位60年,再加上做太上皇的3年多,总共写了64份元旦开笔。其中乾隆元年、二十五年和嘉庆四年的元旦开笔,以其所处的时间点之特殊,颇有意味。

乾隆元年(1736年),乾隆帝25岁。不同于其祖父、曾祖父幼年继位,对权力和地位基本无感,此时的他已经有一些政治历练,但又不同于其父高龄继位,在走向皇权的道路上,经历了太多的争斗与隐忍,继位之后,又因为得

位不正的传言而身受众议,亦因为对政敌、弟兄的冷酷无情而备受诟病。他意气风发,憧憬着能够像其祖父康熙帝一样,成就一世伟业,成为一代圣主。

乾隆帝对元旦开笔并不陌生,初登皇位的他竟然破天荒开笔写了三笺心愿。第一笺上写道:“登基宜良,天下太平,五谷丰登,风调雨顺,日月光明,万民乐业,四海清宁,刀兵永息,长享升平,所求如愿,所愿遂成。”第二笺中行用朱笔写道:“元年元旦,海宇同禧,和气致祥,丰年为瑞。”左右行用墨笔写道:“愿共天下臣民永享升平,所愿必遂,所求必成,吉祥如意。”最后在第三笺中更是尽情发挥,先用朱笔写了“天清地宁,海宴河清,天下太平,万姓安生,雨肠时若,百谷丰登,臣民乐业,上下安宁,中外清吉,所向皆从,风调雨顺,大有年成,所求如愿,所愿皆成”,又用墨笔写道:“新年大喜,四季八节十二时永永平安,吉祥如意。”这156字的元旦开笔吉语,也是现存清代皇帝元旦开笔字数最多者。

乾隆二十五年(1760年),乾隆皇帝50岁。此时的他已经是一位颇为成熟的君主。他一生引以为傲的“十全武功”已经完成四役,基本完成了康熙、雍正两帝未竟的事业,统一了西北。此后的征战不过是出手教训不听话的“附属国”小兄弟和镇压地方叛乱而已。至此,他已经奠定和巩固了清朝的基本版图,内心对于宏图伟业功定的兴奋已不可遏制。在这年的元旦开笔中,他自豪地写道:“二十五年元旦,天下太平,万民安泰。和气致祥,丰年为瑞。武成功定,休养生息。”

在位20多年后,乾隆帝已经有过两次南巡经历,再加上多次东谒盛京祖陵、避暑承德、西幸五台、朝圣孔府、登高泰山等,见识了各地的秀丽景色,领略了南北的壮丽河山,他的见闻与兴趣已甚为广博,对元旦开笔这种小把戏已经不那么热衷。自此之后的30多年,他的元旦开笔已流于形式。每年的吉语几乎都固定不变,多为“宜人新

年,万事如意,三阳启泰,万象更新,和气致祥,丰年为瑞”。

禅位三年留遗笔

乾隆帝十分尊重其祖父康熙帝,自乾隆朝中期开始,他便对外宣称:“践祚之初,即焚香默祷上天,若蒙眷佑,得在位六十年,即当传位嗣子,不敢上同皇祖纪元六十一载之数。”于是,从乾隆三十七年(1772年)开始,他便着手对位于紫禁城东北的宁寿宫区域进行改扩建,作为其传位后的颐养之所。乾隆帝既已,有退意,索性便在第二年秘密地立下永琰为储君。乾隆四十二年(1777年),宁寿宫整修完成,乾隆帝便于次年发布上谕,对外宣布“昔皇祖御政六十一年,予不敢相比。若邀穹苍眷佑,至乾隆六十年,予寿八十有五,即当传位太子,归政退闲”。

但是,乾隆六十年(1795年)禅位之时,乾隆帝“食言”了。他并没有搬往宁寿宫的养性殿颐养天年,仍然住在养心殿,而将原来的“太子宫”——毓庆宫扩建装修,作为嗣位的嘉庆帝之居所。乾隆帝在禅位诏书里明确宣布:“凡军国重务、用人行政大端,朕未至倦勤,不敢自逸。部院衙门及各省题奏事件,悉遵前旨行。”如此一来,朝政大权依旧掌握在他的手里,嘉庆帝只能负责那些繁琐的具体事务,就连宫内也仍然使用着乾隆年号,元旦开笔也由乾隆帝亲自书写。

嘉庆四年(1799年)元旦,曾经精力旺盛的乾隆帝已经异常老迈,头脑也不甚清醒。因冬天偶感风寒之后,健康状况急剧下降,饮食渐减,视听不能如常,老态顿增。但开笔之时,他仍然强撑病体,颤颤巍巍地写道:“乾隆六十四年元旦,万象更新,三阳启泰,和气致祥。”字体已不复当年的苍劲,歪歪斜斜,几不可辨,甚至最后的“祥”字,竟然写到旁边的垫纸上,黄笺上只留下了小半个字。两天后的正月初三日,乾隆帝驾崩,这也是他最后一份元旦开笔。

据《中国档案报》董啸尘/文

文学大师李劫人不当教授开餐馆

1925年,文学大师李劫人在四川乐山筹资4万元,主持创办了嘉乐纸厂。然而不久纸厂就倒闭了,且欠下了7000元的债务。

为了生计,李劫人只得去成都大学应聘教书。当时,成大校长张澜为军阀所扼制,不能安于其位,军阀正欲赶他走。而李劫人与张澜却是志同道合、惺惺相惜。李劫人决定在张澜离职前另谋职业,但张澜不允许。为了找一条退路,李劫人遂借来300元,在他租住的指挥街的房子里办起了餐馆——小雅轩。

由于李劫人教授的身份与名气,他的离职和小雅轩的开张在成都引起轩然大波,一时间街谈巷议,众说纷纭。成都媒体竞相报道,《新新闻》以“文豪做酒馆”为题大肆渲染,说“成大教授不当教授开酒馆,师大学生不当学生当堂馆”。

这是一个名副其实的“夫妻店”,他们夫妻俩一前一后亲自打理。李劫人下厨做菜,要带孩子的妻子杨叔媛则打下手兼做其他,而跑堂的则是李劫人的学生钟朗华。

尽管小雅轩店堂小,开业时间也不长,却声名远播。慕名而来的食客日趨增多,生意甚是红火。

让李劫人万万没有想到的是在那个动荡不安的社会里,看到小雅轩的生意日益红火,有人便打起了“歪主意”——1931年冬,李劫人年仅3岁的小儿子李远岑被绑架。为了救回儿子,李劫人好不容易找到了袍哥老大邝瞎子居中调停斡旋。经过整整27天的讨价还价,凑的凑,借的借,李劫人夫妇才将儿子赎了回来。

旧账未了,又欠新债。小雅轩生意虽然红火,但赚的毕竟是薄利,除去各种成本,本就没剩多少,何况还有一家人的开销。此刻,李劫人也只能仰天长叹,将他钟爱的小雅轩作价转卖。

小雅轩歇业后,李劫人把满腔愤懑化作了文学的养分,恰到好处地注入作品之中。开餐馆毕竟不是长久之计,更非其终极目标,经历了这样一段过渡期后,李劫人更加认清了社会和时代,他又重新拿起笔,坐到书桌前。据《同舟共进》章夫/文



河南舞阳 张新亮作